

தினசரி சந்தை நிலவரம் - ஓர் நம்பிக்கை தரும் தகவல் மையம்

பெயர்: மகேந்திரன்

தொழில்: விவசாயி

முகவரி: நால்ரோடு,

அன்னூர் மெயின் ரோடு,

மேட்டுப்பாளையம்

அலைபேசி: 09787677225



என் பெயர் மகேந்திரன் நான் 12ம் வகுப்பு வரை படித்துள்ளேன். அண்மை காலமாகத்தான் நான் இதில் ஈடுபட்டு வருகிறேன். நான் அப்பாவை பின்பற்றி இந்த தொழிலில் ஈடுபட்டு வருகிறேன். நான் அனைத்து விதமான பணிகளையும் அப்பாவிடம் இருந்து கற்றுக்கொண்டேன். எங்களுக்கு நான்கு ஏக்கர் விவசாய நிலம் உள்ளது. 1 ஏக்கரில் குன்னம் வாழையும், 3 ஏக்கரில் கறிவேப்பிலையும் பயிர் செய்துள்ளோம். ஊடுபயிர் காலத்திற்கு ஏற்றார் போல் பயிர் செய்வோம்.

எப்பொழுது போல் ஒரு மாதத்திற்கு முன் நான் அருகில் உள்ள சந்தைக்கு எனது விளைபொருள்களை விற்பனை செய்ய சென்றபொழுது ஒரு வியாபாரியின் மூலம் மேட்டுப்பாளையம் சந்தை ஆய்வாளரை சந்தித்தேன். அப்பொழுது உன்னத கணிப்பியம் வளர்ச்சி மையம் மற்றும் தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகம் இணைந்து நடத்தும் தினசரி சந்தை நிலவர திட்டத்தினையும் www.indg.in/india/market-information என்ற இணைய தளத்தை பற்றியும் அறிந்து கொண்டேன். என் வாழ்நாளில் முதன் முறையாக விவசாயிகளுக்காக இத்தகைய இணையதளம் இயங்கி வருவதைப் பற்றி கேள்விப்படுகிறேன். சந்தை ஆய்வாளரின் உதவியால் எனது அலைபேசி எண்ணை குறுந்தகவல் பெறுவதற்காக பதிவு செய்து கொண்டேன். அதன் பின்பு தினசரி 3.00 மணிக்கு சரியாக தகவல்கள் BA-DMI என்ற பெயரில் வந்து விடுகிறது. இப்பொழுது நான் இரண்டு அலைபேசி எண்கள் மூலம் வாழை - குன்னம் மற்றும் கறிவேப்பிலை பற்றிய தகவல்களை பெற்று வருகிறேன்.

தரகர் மூலமாகவோ அல்லது நானோ பொருள்களை சந்தைக்கு எடுத்து சென்றால் அங்கே சரியான விலை கிடைக்க எந்த ஒரு நம்பகதன்மையும் இல்லை. ஆனால் இப்பொழுது அப்படி இல்லை அதனால் நான் சந்தைக்கு விளைபொருள்களை எடுத்துச் செல்கிறேன்.

எனது வெற்றி

பெரும் பாலான சமயங்களில் நான் அதிக லாபம் பெறுவதற்காக வெளியில் உள்ள சந்தைகளுக்கே செல்வேன். ஆனால் என் அப்பா என்னை நம்புவது இல்லை. ஆனால் இப்பொழுது தினசரி சந்தை நிலவர திட்டத்தின் குறுந்தகவல் மூலமாக அப்பா என்னை நம்புகிறார். விலையைப் பொறுத்து இருவரும் மேட்டுப்பாளையம் வாழைப்பழ சந்தையை தேர்ந்தெடுத்தோம். சந்தை வாரத்தில் இரண்டு நாள்கள் (புதன் மற்றும் ஞாயிறு) மட்டுமே செயல்படும். நாங்கள் 80 வாழைத்தார்களை ஞாயிற்றுக்கிழமை சந்தைக்கு எடுத்து சென்றோம். ஏலம் காலை 10 மணிக்கு தொடங்கியது. அரைமணி நேரத்திலேயே அனைத்து வாழைகளும் விற்றுவிட்டது. பெரும் பாலான வாழை பழங்கள் முதல் மற்றும் 2ம் தரத்தில் விற்பனை செய்யப்பட்டது.

வாழைப்பழத்திற்கு கிடைத்த அதிகபட்ச விலை ரூ.22.00 / கிலோ

ஒரு தாரின் எடை: ரூ.12.00 / கிலோ

மொத்த தொகை: 18823

தினசரி சந்தை நிலவர திட்டத்திற்காக பணிபுரியும் அனைத்து அலுவலர்களுக்கும் என் மனமார்ந்த நன்றி.